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ΕΝΩΣΗ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΓΟΝΕΩΝ & ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ ΔΗΜΟΥ ΖΩΓΡΑΦΟΥ  

  

Ιωάννου Θεολόγου 22 & Αμφιτρίτης, Ζωγράφου  

e‐mail :enosigoneonzograf@gmail.com  

  

  

Ζωγράφου, 10 Οκτωβρίου 2021   

  

  

 

Προς:  τους Συλλόγους Γονέων & Κηδεµόνων  ∆ηµοτικών Σχολείων, Γυµνασίων 
και Λυκείων του ∆ήµου Ζωγράφου, τους ενδιαφερόµενους για τις συλλογικές 
διαδικασίες γονείς και τους ∆ιευθυντές των Σχολικών Μονάδων 

  

  

Θέµα: Ενηµερωτικό σηµείωµα για τις εκλογικές διαδικασίες και την δοµή και 
λειτουργία των οργανώσεων των Γονέων & Κηδεµόνων και κοινοποίηση 
προτύπων εγγράφων για τις εκλογές των Συλλόγων Γονέων   
 

 

 
Αγαπητές /οι Γονείς, Κηδεµόνες και Εκπαιδευτικοί του ∆ήµου Ζωγράφου 
 
Ενόψει των εκλογικών διαδικασιών που βάσει αποφάσεων της Οµοσπονδίας Γονέων 
Αττικής και της Α.Σ.Γ.Μ.Ε., έπειτα από την έγκριση του Υπουργείου Παιδείας,  θα 
πρέπει να διενεργηθούν σε όλους τους Συλλόγους Γονέων µέχρι την 31η 
∆εκεµβρίου  2021, προς διευκόλυνση των Συλλόγων Γονέων, η  Ένωση Συλλόγων 
και Κηδεµόνων του ∆ήµου Ζωγράφου επιµελήθηκε και κοινοποιεί στους Συλλόγους 
Γονέων και Γονείς, αλλά και στους ∆ιευθυντές των Σχολείων που µπορούν να τις 
κοινοποιήσουν στους γονείς του σχολείου τους, τις παρούσες αναλυτικές οδηγίες για 
την όλη διαδικασία, αλλά και ένα χρήσιµο παράρτηµα όπου δίνονται απαντήσεις σε 
συνήθεις απορίες γονέων αναφορικά µε τα συλλογικά τους όργανα και τις διαδικασίες 
τους. 
 
Επίσης συνηµµένα, πέραν του παρόντος εγγράφου αποστέλλει, το αναλυτικό 
«Αλφαβητάρι – Οδηγό των Οργανώσεων Γονέων» που προ διετίας είχε κοινοποιήσει 
στις Ενώσεις Γονέων η ΑΣΓΜΕ, το έντυπο «25+1 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ & ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ 
ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ» που επιµελήθηκς η ΑΣΓΜΕ εφέτος, καθώς και πρότυπο υλικό – 
έγγραφα σε ανοιχτή µορφή word ώστε να µπορούν να τύχουν επεξεργασίας, που 
επιµελήθηκε πρόσφατα ο Γενικός Γραµµατέας της Ένωσης και µπορούν να 
χρησιµοποιηθούν για τις επικείµενες εκλογικές διαδικασίες των Συλλόγων Γονέων, 
διευκολύνοντας αυτούς, ήτοι ∆ήλωση Υποψηφιοτήτων, Κατάσταση παρόντων σε Γ.Σ., 
Πρακτικό Εκλογοαπολογιστικής Γενικής Συνέλευσης, Ενιαίο Ψηφοδέλτιο, Πρακτικό 
Εκλογών, Πρακτικό (Συγκρότησης) ∆ιοικητικού Συµβουλίου. Τέλος, αποστέλλονται, 
εναλλακτικό απλό Πρακτικό Εκλογών για χειρόγραφη συµπλήρωση και Κατάσταση 
Ψηφισάντων σε excel.  
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Για τυχόν απορίες, όµως και πιο εξειδικευµένα ερωτήµατα, οι ενδιαφερόµενοι 
µπορούν να επικοινωνούν, σε εργάσιµες ώρες, µε τον Γραµµατέα της Ένωσης και 
νοµικό, Σπύρο Ζούµπο στο 6936929177, ή οποτεδήποτε στο e-mail της Ένωσης 
Γονέων Ζωγράφου,  enosigoneonzograf@gmail.com . 
 

 
Ι. Ο∆ΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΦΕΤΙΝΕΣ ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 

 
1. Ειδικά την φετινή χρονιά, λόγω της πανδηµίας του Covid-19 και των εκτάκτων 
υγειονοµικών µέτρων, στις διαδικασίες πραγµατοποίησης των Γενικών Συνελεύσεων 
και των Αρχαιρεσιών των Συλλόγων Γονέων, είναι υποχρεωτικό να τηρηθούν οι 
προβλεπόµενες υγειονοµικές οδηγίες προφύλαξης, οι οποίες επικαιροποιούνται από 
Κ.Υ.Α. που εκδίδονται κάθε εβδοµάδα. Επειδή δεν µπορεί να αποκλειστεί η 
αυστηροποίηση των µέτρων, οι Σύλλογοι καλό θα ήταν να διερευνήσουν την 
δυνατότητα, όσο τουλάχιστον ο καιρός το επιτρέπει, να διεξάγουν τις διαδικασίες 
σε εξωτερικούς χώρους. Είναι όµως σαφώς επιτρεπτή και η διεξαγωγή των 
διαδικασιών σε εσωτερικούς χώρους, εκ των οποίων προτιµητέες για προφανείς 
λόγους είναι οι µεγάλες αίθουσες, τα αµφιθέατρα, τα γυµναστήρια κ.λ.π.).  
 
2. Τα ∆.Σ. των Συλλόγων Γονέων (ή, αν δεν υφίσταται ∆.Σ., ένας αριθµός γονέων 
που ορίζει το καταστατικό, συνήθως σε ποσοστό επί του συνόλου, βλ. κατωτέρω 4), 
θα πρέπει να ζητήσουν από τους ∆ιευθυντές των σχολείων έγκαιρα την 
παραχώρηση των απαραίτητων σχολικών χώρων για τις Γενικές Συνελεύσεις και τις 
αρχαιρεσίες που θα πρέπει να ολοκληρωθούν µέχρι την 31η-12-2021.. ∆εδοµένου 
ότι η νόµιµη παράταση της θητείας των λίγων υφισταµένων ∆.Σ. Συλλόγων που 
έχουν ακόµη νόµιµη απαρτία, λήγει στις 31-10-2021, καλό είναι ειδικά οι Σύλλογοι 
αυτοί να φροντίσουν µέχρι την άνω ηµεροµηνία, να λάβουν τουλάχιστον απόφαση 
για την σύγκληση Εκλογοαπολογιστικών Γενικών Συνελεύσεων.   
 
3. Βάσει της ισχύουσας νοµοθεσίας εφέτος επιτρέπονται, α) η είσοδος των γονέων 
σε σχολικούς χώρους (άρθρο 4, παρ. 6 της ΚΥΑ ∆1Αγ.Π.οικ. 55524/10-9-2021), εν 
αντιθέσει µε την περσινή σχολική χρονιά που ίσχυε το (απαγορευτικό) άρθρο 3 της 
ΚΥΑ ∆1Αγ.Π.οικ. 55389/8-9-2020 και β) οι εν γένει εκλογικές διαδικασίες 
σωµατείων, όπως είναι και οι Σύλλογοι Γονέων και οι Γενικές Συνελεύσεις τους 
(άρθρο 1, παρ. 4 της  ΚΥΑ ∆1α/ΓΠ.οικ. 60400/3-10-2021).  
  
4. Στους Συλλόγους Γονέων που για διαφόρους λόγους (παραιτήσεις ή αυτοδίκαιες 
αποχωρήσεις τακτικών µελών του ∆.Σ. και ταυτόχρονη έλλειψη αναπληρωµατικών 
µελών για να τα αντικαταστήσουν) δεν έχουν πλέον ∆.Σ. λόγω έλλειψης της 
απαιτούµενης απαρτίας που προβλέπει το καταστατικό τους (λ.χ. σε ένα επταµελές 
∆.Σ., δεν αποµένουν τουλάχιστον 4 µέλη του), την πρωτοβουλία για να διεξαχθούν 
εκλογές την λαµβάνει µε πρωτοβουλία του ένας µικρός αριθµός απλών µελών του 
Συλλόγου (ο ακριβής αριθµός τους, συνήθως ορίζεται από το καταστατικό του κάθε 
Συλλόγου βάσει ποσοστού επί των µαθητών του σχολείου, άλλως έστω και ένας 
µικρός αριθµός γονέων) που επιδεικνύοντας το σχετικό αίτηµα που υπογράφεται 
από τους αιτούντες γονείς, ζητά από τον ∆ιευθυντή της σχολικής µονάδας, την 
παραχώρηση χώρου εντός του σχολικού συγκροτήµατος για την σύγκληση 
Εκλογοαπολογιστικής Γενικής Συνέλευσης. Ο ∆ιευθντής µεριµνά γι’ αυτό, καθώς και 
για την παράδοση των Βιβλίων, στοιχείων, σφραγίδων και ταµείου του Συλλόγου 
που τυχόν κατέχει, στην Εφορευτική Επιτροπή η οποία θα προκύψει από την Γενική 
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Συνέλευση αυτή, µπορεί όµως να µεριµνήσει και µε δική του πρωτοβουλία για την 
σύγκληση Γ.Σ. στην περίπτωση που δεν υφίσταται Σύλλογος.  
 
5. Οι διαδικασίες για την σύγκληση Γενικής Συνέλευσης, περιγράφονται αναλυτικά 
στο Καταστατικό κάθε συλλόγου που αποτελεί και τον οδικό χάρτη αυτού αλλά και 
το βασικό σύνολο κανόνων της λειτουργίας του καθώς οι προβλέψεις του 
Καταστατικού είναι πάντοτε ισχυρές πλην µόνο της περιπτώσεως που αντίκεινται σε 
Νόµο. Σε περίπτωση που το Καταστατικό είναι ελλιπές σε κάποιες προβλέψεις του, 
ισχύουν οι προβλέψεις του Νόµου και του Αστικού Κώδικα που το συµπληρώνει µε 
τις διατάξεις περί Σωµατείων. Η Ένωση Γονέων διατηρεί αρχείο των καταστατικών 
των Συλλόγων Γονέων του Ζωγράφου ώστε να διευκολύνει τους Συλλόγους 
Γονέων που δεν διαθέτουν για οποιονδήποτε λόγο, το δικό τους.  
Η Γενική Συνέλευση (Γ.Σ.) των µελών του Συλλόγου αποτελείται από όλους τους 
γονείς των µαθητών κάθε σχολείου και από κηδεµόνες οι οποίοι έχουν οριστεί µε 
δικαστική απόφαση. Η απαρτία στη Γ.Σ. ορίζεται από το Καταστατικό. Συνήθως 
λόγω του αυξηµένου ποσοστού που απαιτείται, δεν επιτυγχάνεται απαρτία κατά την 
πρώτη Γ.Σ. και αυτή επιτυγχάνεται µε την δεύτερη (επαναληπτική) Γ.Σ. (σε κάποια 
Καταστατικά Συλλόγων προβλέπεται τρίτη επαναληπτική Γ.Σ.), που έχει ως ελάχιστο 
όριο συµµετεχόντων για την επίτευξη απαρτίας, τον αριθµό των εκλεγοµένων στο 
∆.Σ. 
 
6. Το ∆.Σ. του Συλλόγου Γονέων ή η Εφορευτική Επιτροπή των εκλογών που θα 
προκύψει από την Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση (αν δεν υπάρχει ∆.Σ.) έχει 
δικαίωµα βάσει νόµου να αιτηθεί και να λάβει από τον ∆ιευθυντή, α) Βεβαίωση για 
τον αριθµό των παιδιών που είναι εγγεγραµµένα στο σχολείο, β) κατάσταση των 
παιδιών µε τα στοιχεία των γονέων και κηδεµόνων τους, που θα αποτελέσει και τον 
εκλογικό κατάλογο της Εφορευτικής Επιτροπής των Εκλογών και γ) αναλυτικά 
στοιχεία επικοινωνίας (τηλέφωνα και e-mail των γονέων όπως έχουν δηλωθεί στο 
myschool προκειµένου να µπορέσει να έλθει σε επικοινωνία µαζί τους). Η χρήση των 
στοιχείων των Γονέων από τους Συλλόγους στο πλαίσιο της ενάσκησης των 
σκοπών τους, βάσει παγίων γνωµοδοτήσεων νοµικών, αλλά και της ίδιας της 
Α.Π.∆.Π.Χ., δεν εµπίπτει στις απαγορεύσεις που θέτουν οι διατάξεις περί 
δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα και είναι σαφώς επιτρεπτή και νόµιµη. Επίσης 
µπορεί να αξιοποιηθεί το σύστηµα myschool και να ζητηθεί από τους ∆ιευθυντές η 
συνεργασία τους για την αποστολή σε όλους τους γονείς, ειδοποίησης, τόσο για 
την Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση, όσο και για τις εκλογές. 
 
7. Η θητεία των Οργάνων που θα προκύψει από τις φετινές εκλογές, είναι 
εξαιρετικά για ένα (1) έτος καθώς οι εκλογές αυτές ήταν προγραµµατισµένες για την 
περσινή χρονιά, πλην όµως αυτό δεν κατέστη ούτε εφικτό, ούτε ήταν επιτρεπτό, 
λόγω της πανδηµίας. Την επόµενη σχολική χρονιά 2022 - 2023, αν οι συνθήκες 
λειτουργίας των σχολικών µονάδων έχουν επιστρέψει σε πλήρη κανονικότητα, θα 
γίνουν πάλι εκλογικές διαδικασίες, ώστε να επανέλθει η κανονική και προβλεπόµενη 
από τον νόµο θητεία των οργάνων, που προβλέπει να γίνονται εκλογές κατά τα 
ζυγά έτη και η θητεία των οργάνων, να διαρκεί για δύο (2) έτη.  
  
8. ∆ικαίωµα να εκλέγουν και να εκλέγονται, έχουν όλοι οι γονείς (µπορούν να 
ψηφίσουν και να ψηφιστούν και οι δύο γονείς εφόσον είναι «ταµειακώς εντάξει» µε 
δύο συνδροµές).  
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Κάθε ταµειακώς τακτοποιηµένος γονέας είναι αυτοδικαίως ενεργό µέλος του 
Συλλόγου Γονέων και έχει δικαίωµα να συµµετέχει στις Γενικές Συνελεύσεις και 
ακολούθως να ψηφίσει στις Εκλογές µία φορά, ανεξάρτητα πόσα παιδιά έχει στη 
Σχολική Μονάδα που λειτουργεί ο Σύλλογος. Οι ταµειακές συνδροµές µπορούν να 
ληφθούν και κατά την Γ.Σ. ή πριν την ψηφοφορία. 
∆εν ψηφίζει κάποιος γονέας αντί άλλου µε εξουσιοδότηση, ούτε καν σύζυγος για 
σύζυγο ή στενός συγγενής.  
Η ιδιότητα του κηδεµόνα πιστοποιείται µε απόφαση δικαστηρίου σύµφωνα µε το 
νόµο. 
Εφόσον υπάρχουν ενήλικοι µαθητές, αυτοί δεν εκπροσωπούνται από τους γονείς 
τους και δεν λαµβάνονται υπόψη για τον υπολογισµό του ελάχιστου µέτρου του 1/3 
(στο οποίο θα αναφερθούµε στη συνέχεια, στις παραγράφους 10 και 11).  
  
9. Οι αρχαιρεσίες διενεργούνται από την Εφορευτική Επιτροπή που εκλέγεται µε 
µυστική ψηφοφορία κατά την Εκλογοαπολογιστική Γενική Συνέλευση και σε 
ηµεροµηνία και ώρες που θα ορίσει η συνέλευση. Ειδικά εφέτος, συνιστάται οι 
εκλογές να γίνουν σε περισσότερες από µία, συνεχόµενες ηµέρες, ώστε να 
επιτευχθεί ικανοποιητική συµµετοχή των γονιών και παράλληλα να αποφευχθεί ο 
συνωστισµός. Σε αυτή την περίπτωση η κάλπη θα πρέπει να σφραγίζεται και να 
διατηρείται µε ευθύνη της Εφορευτικής Επιτροπής σε ασφαλή χώρο του σχολείου, 
λ.χ. στο γραφείο του ∆ιευθυντή. 
 
10. Κάθε γονιός µπορεί να θέσει υποψηφιότητα, για να εκλεγεί, α) µέλος του 
∆ιοικητικού Συµβουλίου του Συλλόγου, β) αντιπρόσωπος του Συλλόγου στην 
Ένωση Γονέων (το α, το β ή και τα δύο) ή, γ) µέλος της Εξελεγκτικής Επιτροπής (το γ 
αποκλείει το α, δηλαδή ο υποψήφιος για την Εξελεγκτική Επιτροπή δεν µπορεί να 
είναι και υποψήφιος για το ∆.Σ, όµως µπορεί να είναι ταυτόχρονα υποψήφιος για την 
Ένωση Γονέων). Εποµένως κάθε ψηφοδέλτιο πρέπει να διαιρείται σε τρία 
υποτµήµατα ως εξής: Α. ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΓΙΑ ΤΟ ∆.Σ., Β. ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΕΝΩΣΗ ΓΟΝΕΩΝ και Γ. ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΞΕΛΕΓΚΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ.  Όσοι 
εκλεγούν ως µέλη του ∆.Σ., θα συγκροτήσουν το επόµενο ∆.Σ. του Συλλόγου 
Γονέων που θα διοικεί αυτόν, όσοι εκλεγούν ως Αντιπρόσωποι στην Ένωση 
Γονέων θα µπορούν να συµµετέχουν στις Γενικές Συνελεύσεις της Ένωσης Γονέων 
Ζωγράφου εκπροσωπώντας το Σύλλογό τους και αν το επιθυµούν, να θέσουν 
υποψηφιότητα και να εκλεγούν στο ∆.Σ της Ένωσης Γονέων και όσοι εκλεγούν ως 
µέλη της Εξελεγκτικής Επιτροπής, κατά την λήξη της θητείας του ∆.Σ. του Συλλόγου, 
θα κληθούν να ελέγξουν το ταµείο του Συλλόγου. Τα µέλη της Εφορευτικής 
Επιτροπής των εκλογών, δεν µπορούν να είναι υποψήφιοι σε κανένα αξίωµα. Αν 
κάποιος γονιός έχει παιδιά σε περισσότερα από ένα σχολεία µπορεί να συµµετάσχει 
σε κάθε ∆.Σ. σχολείου. Όµως αν εκλεγεί εκπρόσωπος από 2 ή και παραπάνω 
Συλλόγους Γονέων στην Ένωση Γονέων, πρέπει υποχρεωτικά να επιλέξει ποιον 
Σύλλογο θα εκπροσωπεί και να παραιτηθεί εγγράφως από το αντίστοιχο αξίωµά 
του που κατέχει σε άλλο Σύλλογο. 
 
11. Τα µέλη του ∆.Σ του Συλλόγου Γονέων, οι Εκπρόσωποι του Συλλόγου στην 
Ένωση Γονέων και τα µέλη της Εξελεγκτικής Επιτροπής, εκλέγονται πάντα µε µυστική 
ψηφοφορία και ψηφοδέλτιο/α, σε κλειστούς σφραγισµένους από την Εφορευτική 
Επιτροπή φακέλους, ως εξής:  
 Α) Στην περίπτωση που οι εκλογές γίνονται µε περισσότερα από ένα 
ψηφοδέλτια, δηλαδή υπάρχουν παρατάξεις (σύστηµα της απλής αναλογικής), οι 
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σταυροί προτίµησης ανέρχονται µέχρι στον αριθµό των εκλεγοµένων, σε κάθε 
όργανο. Το εκλογικό µέτρο καθορίζεται διαιρώντας το σύνολο των εγκύρων 
ψηφοδελτίων µε τον αριθµό των µελών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου (εφόσον κατά 
τη διαίρεση αυτή προκύψει κλάσµα δε λαµβάνεται υπόψη). Ο αριθµός των θέσεων 
που λαµβάνει ο κάθε συνδυασµός στο συµβούλιο, καθορίζεται διαιρώντας τον 
αριθµό των εγκύρων ψηφοδελτίων που έλαβε κάθε συνδυασµός µε το εκλογικό 
µέτρο. Μεµονωµένος υποψήφιος που έλαβε αριθµό ψήφων ίδιο ή µεγαλύτερο του 
εκλογικού µέτρου, καταλαµβάνει µια έδρα στο όργανο για το οποίο είχε θέσει 
υποψηφιότητα. Συνδυασµός που περιλαµβάνει υποψήφιους λιγότερους από τις 
θέσεις που του αναλογούν, καταλαµβάνει, τόσες θέσεις όσοι είναι και οι υποψήφιοί 
του. Οι θέσεις που µένουν αδιάθετες κατανέµονται από µία στους συνδυασµούς που 
έχουν καταλάβει τουλάχιστον µια θέση και οι οποίοι συγκεντρώνουν υπόλοιπο 
ψηφοδελτίων µεγαλύτερο από το 1/3 του εκλογικού µέτρου και πλησιάζουν 
περισσότερο το εκλογικό µέτρο. Οι θέσεις που µένουν ακόµα αδιάθετες, 
κατανέµονται µεταξύ των συνδυασµών που έχουν το µεγαλύτερο υπόλοιπο 
ψηφοδελτίων, ακόµα κι αν δεν έλαβαν το µέτρο. Σε περίπτωση ισοδυναµίας γίνεται 
κλήρωση από την Εφορευτική Επιτροπή.  
 Β) Όταν οι εκλογές γίνονται - όπως συνήθως - µε ενιαίο ψηφοδέλτιο 
(πλειοψηφικό εκλογικό σύστηµα), όλοι οι υποψήφιοι για κάθε αξίωµα γράφονται µε 
απόλυτη αλφαβητική σειρά. Στις εκλογές µε ενιαίο ψηφοδέλτιο, µπορούν να µπουν 
σταυροί προτίµησης, που αντιστοιχούν µέχρι στο σαράντα τοις εκατό (40%) 
των εν δυνάµει εκλεγοµένων σε κάθε αξίωµα. Εφόσον το 40% των εκλεγοµένων  
αντιστοιχεί σε δεκαδικό αριθµό,  στρογγυλοποιείται στην πλησιέστερη µονάδα (π.χ. 
από ένας έως τρεις (1‐3) εκλεγόµενοι ‐ ένας (1) σταυρός προτίµησης, τέσσερις έως 
έξη (4‐6) εκλεγόµενοι ‐ δύο (2) σταυροί προτίµησης, επτά έως οκτώ (7‐8)  
εκλεγόµενοι ‐ τρεις (3) σταυροί προτίµησης, εννέα έως έντεκα (9‐11) εκλεγόµενοι ‐ 
τέσσερις (4) σταυροί προτίµησης κλπ). Για παράδειγµα, όταν έχουµε επταµελές ∆.Σ., 
µπαίνουν µέχρι 3 σταυροί προτίµησης για το ∆.Σ. και 1 για την Εξελεγκτική Επιτροπή  
 Ο αριθµός των σταυρών προτίµησης ειδικά για τους εκπροσώπους του Συλλόγου 
στην Ένωση Γονέων, στο ενιαίο ψηφοδέλτιο, προκύπτει ως εξής: Υποθέτουµε ότι εν 
δυνάµει µπορεί να ψηφίσουν όλοι οι µαθητές του σχολείου (λ.χ. 300). Σε αυτή την 
περίπτωση οι εν δυνάµει εκλεγόµενοι είναι10 εκπρόσωποι (1/30 µαθητές). Το 40% 
του 10 είναι 4 και εποµένως µπαίνουν µέχρι 4 σταυροί, κ.ο.κ. 
Αν υποβληθούν ενστάσεις κατά του κύρους της διαδικασίας ή για θέµατα 
εγκυρότητας ψηφοδελτίων ή σταυροδοσίας, συνεδριάζει η Εφορευτική Επιτροπή, 
αποφασίζει κατά πλειοψηφία και η απόφασή της αναγράφεται στο Πρακτικό των 
Εκλογών.  
 
12. Για να υπάρχει εκπροσώπηση του Συλλόγου στην Ένωση Συλλόγων Γονέων 
και στα Σχολικά Συµβούλια, θα πρέπει, στις αρχαιρεσίες εκλογής των Οργάνων 
του Συλλόγου, να πάρουν µέρος γονείς που εκπροσωπούν τουλάχιστον, το ένα 
τρίτο (1/3) των µαθητών τις Σχολικής Μονάδας όπου λειτουργεί ο Σύλλογος.  
Σε περίπτωση που στις αρχαιρεσίες, δεν επιτυγχάνεται η συµµετοχή γονέων που να 
εκπροσωπούν το ένα τρίτο (1/3) των µαθητών, οι εκλογές είναι µεν έγκυρες 
αναφορικά µε το ∆.Σ. και την Εξελεγκτική Επιτροπή, πλην όµως είναι επιτρεπτό να 
επαναληφθούν µέχρι δύο φορές ακόµη, µε τις ίδιες προϋποθέσεις µε απόφαση του 
∆.Σ. Το ∆.Σ. µπορεί να αποφασίσει την επαναπροκήρυξη εκλογών για την 
επίτευξη των προϋποθέσεων απαρτίας (1/3), εντός των νοµίµων προθεσµιών 
που προβλέπει το εκάστοτε καταστατικό κάθε Συλλόγου. Εάν όµως δεν 
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επιτευχθεί εν τέλει η προβλεπόµενη επιθυµητή απαρτία του 1/3, θεωρείται ότι τα 
όργανα του Συλλόγου (∆.Σ. και Εξελεγκτική Επιτροπή) που θα προκύψουν από τις 
τελευταίες εκλογές, εκλέγονται νοµίµως, δεν εκλέγονται όµως και δεν µπορούν να 
µετέχουν Αντιπρόσωποι του Συλλόγου, στην Ένωση Γονέων. Επίσης σε αυτή την 
περίπτωση ο Σύλλογος δεν εκπροσωπείται στα Σχολικά Συµβούλια.  
  
13. Το µέτρο για την εκλογή εκπροσώπων των Συλλόγων στις Ενώσεις Γονέων 
και Κηδεµόνων, είναι ένας (1) εκπρόσωπος, ανά τριάντα (30) µαθητές, των 
οποίων οι γονείς πήραν µέρος στις αρχαιρεσίες εκλογής των Οργάνων του 
Συλλόγου. Σε περίπτωση υπολοίπου από δεκαπέντε (15) και πάνω,  εκλέγεται ένας 
(1) ακόµη εκπρόσωπος. Σε Συλλόγους που οι ψηφίσαντες εκπροσωπούν 
λιγότερους των τριάντα (30) µαθητών, εκλέγεται πάντα ένας (1) εκπρόσωπος.  
  

14. Έπειτα από τις εκλογές, η Εφορευτική Επιτροπή παραδίδει στον πλειοψηφήσαντα 
για το ∆.Σ., το Πρακτικό της Γενικής Συνέλευσης, την Κατάσταση Παρόντων στην 
Γ.Σ, το Πρακτικό των Εκλογών, τον Εκλογικό Κατάλογο, την Κατάσταση των 
Ψηφισάντων, τα αριθµηµένα ψηφοδέλτια µε µονογραφή και αρίθµηση του 
Προέδρου αυτής κατά την σειρά εξαγωγής τους από την κάλπη, την Βεβαίωση του 
σχολείου για τον αριθµό των εγγεγραµµένων ανηλίκων µαθητών, την σφραγίδα του 
Συλλόγου και το ταµείο του. Εν συνεχεία, εντός χρονικού διαστήµατος το πολύ 8 
ηµερών από τις εκλογές, συνεδριάζει για πρώτη φορά το ∆.Σ. του Συλλόγου Γονέων 
µε πρωτοβουλία του πλειοψηφήσαντος και συγκροτείται σε σώµα (κατανοµή θέσεων 
µε µυστική ψηφοφορία). Ακολούθως, το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του Συλλόγου 
Γονέων ανακοινώνει τα αποτελέσµατα των εκλογών εγγράφως, διαβιβάζοντας:  

Α. Στη ∆ιεύθυνση της Σχολικής Μονάδας, επικυρωµένα α & β) Αντίγραφα 
Πρακτικού της Γενικής Συνέλευσης και Πρακτικού Εκλογών, υπογραµµένα 
αντίστοιχα από το Προεδρείο της Γεν. Συνέλευσης και την Εφορευτική Επιτροπή, γ) 
αντίγραφο κατάστασης παρόντων γονέων στη Γενική Συνέλευση (µπορεί να 
παραληφθεί αν αναφέρεται στο Πρακτικό της Γενικής Συνέλευσης), δ) αντίγραφο 
Κατάστασης Ψηφισάντων Γονέων, απαραιτήτως µε την υπογραφή κάθε ψηφίσαντος, 
ε) αντίγραφο Πρακτικού Συγκρότησης του ∆.Σ σε σώµα, που συντάσσεται έπειτα 
από την πρώτη συνεδρίαση αυτού και την κατανοµή των θέσεων, απαραιτήτως µε τα 
ονόµατα, τα τηλέφωνα και τα e-mail των µελών του ∆.Σ., τακτικών και 
αναπληρωµατικών µε την σειρά εκλογής τους, στο οποίο εµπεριέχεται και 
κατάσταση των εκλεγµένων αντιπροσώπων και των αναπληρωµατικών τους, στην 
Ένωση Γονέων και στην Εξελεγκτική Επιτροπή,  µε τα ονόµατα, τα τηλέφωνα και τα 
e-mail απάντων. 
Προσοχή! Στο Πρακτικό των Εκλογών θα πρέπει οπωσδήποτε να αναγράφεται ο 
αριθµός των µαθητών που εκπροσωπήθηκαν από τους γονείς τους κατά  τις 
εκλογές, ώστε να είναι εφικτός και ο έλεγχος από την Ένωση Γονέων, περί του 
ορθού ή όχι υπολογισµού των εκλεγοµένων εκπροσώπων σε κάθε δευτεροβάθµια 
και υπερκείµενη οργάνωση.  

Η ∆ιεύθυνση έχει την υποχρέωση να διαβιβάσει τα άνω έγγραφα στον ∆ήµο 
Ζωγράφου (Σχολική Επιτροπή, ∆ηµοτική Επιτροπή Παιδείας) εάν σύµφωνα µε το 
µαθητικό δυναµικό του σχολείου και τον αριθµό των ψηφισάντων, στις εκλογές 
εκπροσωπήθηκε το 1/3 των µαθητών και δικαιολογείται ο αριθµός των 
Αντιπροσώπων στην Ένωση Γονέων. Προτείνουµε όµως, να διαβιβάζουν οι ίδιοι οι 
Σύλλογοι τα σχετικά µε τις εκλογές έγγραφά τους, είτε έχουν επιτύχει το µέτρο, είτε 
όχι, στον ∆ήµο.  
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Β.  Στην Ένωση Συλλόγων Γονέων Ζωγράφου, όλα τα παραπάνω δικαιολογητικά 
και επιπροσθέτως, τη βεβαίωση της ∆ιεύθυνσης µε τη δύναµη των µαθητών, για τον 
έλεγχο και την διαπίστωση του αν έχει επιτευχθεί το µέτρο του 1/3.  

 

 

 

ΙΙ. ΣΥΝΗΘΕΙΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ∆ΟΜΗ ΚΑΙ ΤΙΣ 
ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΕΣ ΤΩΝ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΤΩΝ ΓΟΝΕΩΝ & ΤΩΝ ΚΗ∆ΕΜΟΝΩΝ 

ΜΑΘΗΤΩΝ 

 

1) Ποια είναι τα όργανα συλλογικής έκφρασης των γονέων και κηδεµόνων 
των µαθητών των δηµόσιων σχολείων; 

Στο επίπεδο της σχολικής κοινότητας, από το νηπιαγωγείο µέχρι και το Λύκειο οι 
γονείς και κηδεµόνες συγκροτούν Σύλλογο Γονέων και Κηδεµόνων, στις 
δραστηριότητες του οποίου µπορούν να συµµετέχουν αυτοδίκαια όλοι οι γονείς και 
κηδεµόνες µαθητών του εν λόγω σχολείου. Στον δήµο µας έχει συσταθεί επίσης 
Σύλλογος Γονέων και Κηδεµόνων των Παιδικών Σταθµών.  Στις εκλογές για την 
ανάδειξη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου, της Εξελεγκτικής Επιτροπής και των 
Αντιπροσώπων του συλλόγου στην Ένωση Γονέων, έχουν δικαίωµα να εκλέγουν 
και να εκλέγονται όσοι γονείς έχουν καταβάλει την ετήσια συνδροµή. Ανώτατο 
όργανο κάθε Συλλόγου γονέων είναι η Συνέλευση των Γονέων που αποφασίζει για 
τα πολύ σηµαντικά θέµατα που ορίζει το Καταστατικό. Ο Σύλλογος Γονέων 
διοικείται στις καθηµερινές του υποθέσεις και εκπροσωπείται νόµιµα από το ∆.Σ 
του. 

Εάν σε ένα σχολείο οι γονείς δεν έχουν συγκροτήσει σύλλογο, ο/η ∆ιευθυντής/ρια 
του σχολείου ή ο/η προϊστάµενος/η του αντίστοιχου νηπιαγωγείου έχουν εκ του 
νόµου υποχρέωση να συγκαλέσουν συνέλευση γονέων για την ίδρυση συλλόγου. 

Ένα µέλος του Συλλόγου Γονέων & Κηδεµόνων µπορεί να θέσει υποψηφιότητα: 

- για µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Συλλόγου Γονέων & Κηδεµόνων  

-  ή / και για αντιπρόσωπος του σχολείου στην Ένωση Γονέων και Κηδεµόνων του 
∆ήµου 

- ή για µέλος της Εξελεγκτικής Επιτροπής. Η θέση αυτή είναι ασυµβίβαστη µε 
τη θέση µέλους σε ∆.Σ., όχι όµως και µε την θέση του αντιπροσώπου στην Ένωση 
Γονέων. 

Για να µπορεί να εκπροσωπηθεί ενώπιον της Ένωσης Γονέων και στα Σχολικά 
Συµβούλια, ένας Σύλλογος Γονέων & Κηδεµόνων, θα πρέπει οι γονείς που θα 
ψηφίσουν να αντιπροσωπεύουν τουλάχιστον το 1/3 των µαθητών του σχολείου. Οι 
εκλογές στους Συλλόγους Γονέων & Κηδεµόνων γίνονται κάθε 2 χρόνια, τα ζυγά 
έτη (2016, 2018, 2020, 2022 κ.λ.π.), είτε µε κοινό, είτε µε ξεχωριστά ψηφοδέλτια 
µε το εκλογικό σύστηµα της απλής αναλογικής. Εκλέγεται ένας αντιπρόσωπος του 
Συλλόγου Γονέων στην Ένωση ανά 30 µαθητές που εκπροσωπούνται στις εκλογές 
του Συλλόγου. 
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Στο επίπεδο κάθε ∆ήµου οι σύλλογοι γονέων συγκροτούν την Ένωση Συλλόγων 
Γονέων & Κηδεµόνων. Οι Σύλλογοι συµµετέχουν στην Ένωση δια των 
αντιπροσώπων τους που εκλέγουν το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της Ένωσης, στις 
εκλογές αυτής που γίνονται κάθε 2 χρόνια, κατά τα µονά έτη (2017, 2019, 2021, 
2023 κ.λ.π.). Οι αντιπρόσωποι των Συλλόγων, συµµετέχουν επίσης στις Γενικές 
Συνελεύσεις της Ένωσης Γονέων µε δικαίωµα ψήφου, είτε τακτικές ετήσιες (που 
γίνονται συνήθως κάθε Μάρτιο), είτε έκτακτες, είτε εκλογοαπολογιστικές, µε 
διακίωµα υποβολής υποψηφιότητας. Προϋπόθεση για να γίνει ένας Σύλλογος, 
µέλος της Ένωσης Γονέων, είναι στις εκλογές για Αντιπροσώπους στην Ένωση, να 
συµµετείχαν γονείς που εκπροσωπούν τουλάχιστον το 1/3 των µαθητών του 
σχολείου. 

Εάν σε κάποιο δήµο οι σύλλογοι γονέων δεν έχουν συγκροτήσει Ένωση Συλλόγων 
Γονέων, είναι υποχρέωση του ∆ηµάρχου να καλέσει του Συλλόγους Γονέων για την 
έναρξη διαδικασιών σύστασης Ένωσης. 

Στο επίπεδο κάθε Περιφέρειας οι Ενώσεις Γονέων συγκροτούν Οµοσπονδία 
Ενώσεων Συλλόγων Γονέων & Κηδεµόνων. Η Ένωση Γονέων Ζωγράφου είναι 
µέλος της «Οµοσπονδίας Ενώσεων Συλλογών Γονέων Μαθητών Περιφέρειας 
Αττικής». Οι εκλογές για αντιπροσώπους των Ενώσεων στην αντίστοιχη 
Οµοσπονδία γίνονται κάθε 2 χρόνια, τα µονά έτη, έπειτα από τις εκλογές των 
τοπικών Ενώσεων Γονέων. Εάν σε κάποια Περιφέρεια οι Ενώσεις Γονέων δεν έχουν 
συγκροτήσει Οµοσπονδία, είναι υποχρέωση του Περιφερειάρχη να συγκαλέσει 
τους συλλόγους για την έναρξη διαδικασιών σύστασης Ένωσης Γονέων. 

Σε πανελλαδικό επίπεδο, οι Οµοσπονδίες συγκροτούν την Ανώτατη 
Συνοµοσπονδία Γονέων και Κηδεµόνων Μαθητών Ελλάδας (Α.Σ.Γ.Μ.Ε.). 

 

2) Τα συλλογικά όργανα των γονέων εκπροσωπούνται επίσηµα σε θεσµούς 
της σχολικής κοινότητας και σε θεσµούς της τοπικής αυτοδιοίκησης; 

A. Οι σύλλογοι γονέων εκπροσωπούνται στους παρακάτω θεσµούς της σχολικής 
κοινότητας, υπό την προϋπόθεση ότι στις εκλογές για την ανάδειξη ∆Σ του 
Συλλόγου Γονέων έχουν συµµετάσχει γονείς που εκπροσωπούν τουλάχιστον το 1/3 
των µαθητών του σχολείου: 

* Σχολικό Συµβούλιο, το οποίο αποτελείται από τα µέλη του Συλλόγου 
∆ιδασκόντων, τα µέλη του ∆Σ του Συλλόγου Γονέων, το προεδρείο του 15µελούς 
Συµβουλίου των µαθητών (στην ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση) και εκπρόσωπο της 
∆ηµοτικής Επιτροπής Παιδείας. Συγκαλείται µε ευθύνη του ∆ιευθυντή του σχολείου 
τουλάχιστον 3 φορές το χρόνο και συζητά ζητήµατα που απασχολούν την σχολική 
κοινότητα. 

* Συµβούλιο Σχολικής Κοινότητας, το οποίο αποτελείται από τον ∆ιευθυντή 
του σχολείου, εκπροσώπους του Συλλόγου ∆ιδασκόντων (έναν όταν πρόκειται για 
την Πρωτοβάθµια, δύο όταν πρόκειται για την ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση), έναν 
εκπρόσωπο του Συλλόγου Γονέων και έναν εκπρόσωπο του 15µελούς Συµβουλίου 
των µαθητών (στην ∆ευτεροβάθµια εκπαίδευση). Το Συµβούλιο Σχολικής κοινότητας 
φροντίζει για την καταγραφή των αναγκών του σχολείου σε αναλώσιµα και άλλα και 
την έγκαιρη ενηµέρωση της Σχολικής Επιτροπής του ∆ήµου.  
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Τα άνω συµβούλια συνεδριάζουν µε χρονοδιαγράµµατα, καθήκοντα και εξουσίες 
που προβλέπονται στο Ν. 1566/1985 (όπως αυτός τροποποιηµένος ισχύει σήµερα) 
και στο Π.∆. 79/2017. 

B. Σε δηµοτικό επίπεδο, βάσει του αυτοδιοικητικού θεσµού του «Καλλικράτη», τα 
σχολεία εκπροσωπούνται στους παρακάτω διαµορφωµένους θεσµούς της τοπικής 
αυτοδιοίκησης µέσα από την Ένωση Γονέων (διευκρινίζεται βέβαια πως η 
εκπροσώπηση και οι διεκδικήσεις της Ένωσης Γονέων, δεν γίνονται  µόνο για τα 
σχολεία που είναι µέλη της Ένωσης, καθώς υπάρχουν σχολεία που δεν καταφέρνουν 
να κάνουν εκλογές που να εκλέξουν όργανα, αλλά για το σύνολο των σχολείων και 
των µαθητών, των σχολείων της περιοχής και γενικότερα) : 

- ∆ηµοτική Επιτροπή Παιδείας (∆.Ε.Π.). Ο ρόλος της είναι να εισηγείται στο 
∆ηµοτικό Συµβούλιο θέµατα που αφορούν στην βελτίωση της οργάνωσης και 
λειτουργίας των σχολείων, στην κατανοµή των πιστώσεων για λειτουργικές δαπάνες 
των σχολείων, στην ίδρυση, κατάργηση και συγχώνευση σχολείων, που 
προηγουµένως αποφασίζονται από το Υπουργείο Παιδείας και τις Περιφερειακές 
∆ιευθύνσεις Εκπαίδευσης, στην ανέγερση και επισκευές των σχολικών κτιρίων, 
καθώς και στο έργο των σχολικών επιτροπών. Απαρτίζεται από : ένα µέλος του 
∆ηµοτικού συµβουλίου που είναι πρόεδρος, έναν διευθυντή σχολείου Α΄βάθµιας 
εκπαίδευσης, έναν διευθυντή σχολείου Β΄βάθµιας εκπαίδευσης, έναν εκπρόσωπο 
της Ένωσης Γονέων και έναν εκπρόσωπο συνδικαλιστικής οργάνωσης των 
εκπαιδευτικών. ∆εν έχει αποφασιστικό, αλλά συµβουλευτικό χαρακτήρα. 

 

- Σχολική Επιτροπή Α΄βάθµιας Εκπαίδευσης. Ο ρόλος της είναι η κατανοµή των 
εγκεκριµένων πιστώσεων για την κάλυψη των αναγκών των σχολικών µονάδων της 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης λαµβάνοντας υπόψη των αριθµό των µαθητών, των 
τµηµάτων, των αιθουσών, την παλαιότητα και τις ειδικότερες ανάγκες των σχολείων 
της Α΄βάθµιας εκπαίδευσης. Απαρτίζεται από τον πρόεδρο, που είναι δηµοτικός 
σύµβουλος, δύο ∆ιευθυντές δηµοτικών σχολείων, 1 εκπρόσωπο της Ένωσης 
Γονέων και δηµότες που προτάθηκαν από δηµοτικές παρατάξεις και εγκρίθηκαν από 
το ∆ηµοτικό Συµβούλιο. 

 

- Σχολική Επιτροπή Β΄βάθµιας Εκπαίδευσης. Ο ρόλος της είναι η κατανοµή των 
εγκεκριµένων πιστώσεων για την κάλυψη των αναγκών των σχολικών µονάδων της 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης λαµβάνοντας υπόψη των αριθµό των µαθητών, των 
τµηµάτων, των αιθουσών, την παλαιότητα και τις ειδικότερες ανάγκες των σχολείων 
της Β΄βάθµιας εκπαίδευσης. Απαρτίζεται από τον πρόεδρο που είναι δηµοτικός 
σύµβουλος, δυο ∆ιευθυντές γυµνασίων ή λυκείων, 1 εκπρόσωπο της Ένωσης 
Γονέων, δηµότες που προτάθηκαν από δηµοτικές παρατάξεις και εγκρίθηκαν από το 
∆ηµοτικό Συµβούλιο και τουλάχιστον 1 εκπρόσωπο των µαθητικών κοινοτήτων. 

 

3) Ποιος είναι υπεύθυνος για την κάλυψη των δαπανών των σχολείων για 
αναλώσιµα και συντήρηση του εξοπλισµού και µε ποιους πόρους; 

Είναι ο ∆ήµος. Οι σχετικοί πόροι αντλούνται : 

- από τους «Κεντρικούς Αυτοτελείς Πόρους- ΚΑΠ» που κατανέµονται από το 
Υπουργείο Εσωτερικών προς τους ∆ήµους σε 3 δόσεις κάθε έτος.  
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- από τον Φόρο Ηλεκτροδοτούµενων Χώρων - ΦΗΧ. Οι δηµότες καταβάλουν 
αυτό τον φόρο µέσω του λογαριασµού της ∆ΕΗ. Ο ∆ήµος µπορεί να αντλεί από 
τον ΦΗΧ πόρους για τη λειτουργία των σχολείων. Έχει επίσης δικαίωµα να αυξήσει 
τον ΦΗΧ έως και 25% υπό τη προϋπόθεση ότι η εν λόγω αύξηση θα δοθεί 
υποχρεωτικά στα σχολεία. 

 

4) Ποιος είναι υπεύθυνος για έργα επισκευών και επέκτασης των σχολικών 
υποδοµών; Με ποιους πόρους; 

Από τότε που εφαρµόστηκε ο «Καλλικράτης», η µέριµνα για τα σχολικά κτίρια 
δόθηκε στους ∆ήµους. Για συντηρήσεις και έργα µικρής έκτασης, οι πόροι 
αντλούνται από χρηµατοδότηση ΣΑΤΑ (Συλλογική Απόφαση Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης). Για την περίπτωση µεγαλύτερων έργων, όπως η επέκταση και 
ανέγερση νέων σχολείων, οι πόροι αντλούνται από άλλες χρηµατοδοτήσεις όπως 
τα προγράµµατα ΕΣΠΑ ή οι επιπλέον επιχορηγήσεις από το ∆ήµο. 

 

5) Ποιος καλύπτει το κόστος του βοηθητικού προσωπικού των σχολείων 
(καθαριότητα, φύλαξη κ.α.); 

Όσον αφορά στην καθαριότητα, τα τελευταία έτη όλο και λιγοστεύουν οι µόνιµες 
καθαρίστριες µε πλήρες ωράριο. Οι υπόλοιπες ανάγκες καλύπτονται µε 4ωρες 
συµβάσεις που ανανεώνονται κάθε χρόνο. Η σχετική δαπάνη καλύπτεται µε 
διάφορες έκτακτες πηγές χρηµατοδότησης και σε περίπτωση επείγοντος 
προβλήµατος, η δαπάνη καλύπτεται από τις Σχολικές Επιτροπές. 

Πάγιο αίτηµα της Ένωσης Γονέων Ζωγράφου είναι η κάλυψη µε µόνιµο και επαρκές 
προσωπικό καθαριότητας σε 8ωρη τουλάχιστον βάση σε κάθε σχολείο για να 
εξασφαλιστούν οι στοιχειώδεις συνθήκες καθαριότητας και υγιεινής για τα παιδιά 
µας σε κάθε χώρο του σχολείου και η πλήρης εφαρµογή των υγειονοµικών 
πρωτοκόλλων. 

Όσον αφορά στη φύλαξη, αυτή γίνεται µε τους σχολικούς φύλακες, οι οποίοι έχουν 
κυρίως εποπτικές και ελάχιστα παρεµβατικές αρµοδιότητες. Στα σχολεία του ∆ήµου 
Ζωγράφου,  υπάρχουν πολύ λίγοι σχολικοί φύλακες, µε µόνιµες συµβάσεις. 

Πάγιο αίτηµα της Ένωσης Γονέων Ζωγράφου, είναι η φύλαξη όλων των σχολείων 
σε πρωινή και απογευµατινή βάση από µόνιµα τοποθετηµένο προσωπικό για την 
ασφάλεια των παιδιών µας. 

 

6) Τι ισχύει αναφορικά µε τις υποχρεώσεις οικονοµικής συνεισφοράς των 
γονέων και τις πιέσεις που ενδεχοµένως δεχόµαστε, λόγω της δυσµενούς 
οικονοµικής συγκυρίας, για την κάλυψη δαπανών λειτουργίας των σχολείων; 

∆εν υπάρχει καµία τέτοια νοµική υποχρέωση των γονιών. Τουναντίον, η δηµόσια 
και δωρεάν παιδεία, αποτελεί θεµελιώδη συνταγµατικά κατοχυρωµένη κρατική 
υποχρέωση και µέριµνα. Κατά την πάγια θέση και το καταστατικό της Ένωσης 
Γονέων Ζωγράφου, οι Σύλλογοι Γονέων πρέπει να διεκδικούν δυναµικά και να 
απαιτούν την κάλυψη των λειτουργικών αναγκών των σχολείων από δηµόσιους 
πόρους υπερασπιζόµενοι τον δηµόσιο δωρεάν χαρακτήρα της εκπαίδευσης. Όσον 
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αφορά στις «χορηγίες» από επιχειρήσεις, κατά την πάγια θέση της Ένωσης Γονέων 
Ζωγράφου, δεν αποτελούν λύση διότι,  

- εισάγουν ιδιωτικά συµφέροντα µέσα στα σχολεία και εµπεδώνουν τη λογική 
του αυτοχρηµατοδοτήµενου σχολείου που ερίζει µε το διπλανό του για το ποιο θα 
επιβιώσει και δεν θα κλείσει,  

-  καλλιεργούν στην εκπαιδευτική κοινότητα την νοοτροπία του επαίτη για τα 
αυτονόητα,  

-  θα οδηγήσουν στην κατηγοριοποίηση των σχολείων και στο κλείσιµο 
αυτών που δεν θα καταφέρνουν να αυτοχρηµατοδοτηθούν αλλά και στις διακρίσεις 
των παιδιών ανάµεσα σε αυτά που έχουν "µεγάλους χορηγούς και δυνατούς 
φίλους" και σε αυτά που δεν έχουν και 

- Εδραιώνουν το πελατειακό σύστηµα και υποκρύπτουν και καλλιεργούν 
αδιαφανείς συναλλαγές και επιδιώξεις. 

Σε περίπτωση, όµως, που κάποιοι προτίθενται ανιδιοτελώς να προσφέρουν κάτι 
περιστασιακά (π.χ. γονείς που διατηρούν τοπικά καταστήµατα), θα πρέπει 
τουλάχιστον να τηρούνται οι όροι της απαγόρευσης αξιοποίησης της προσφοράς 
για εξόφθαλµα διαφηµιστικούς λόγους, πέραν ίσως µίας ευχαριστήριας αναφοράς. 

 

7) Ποιο είναι το βασικό νοµοθετικό πλαίσιο για την παιδεία, την δοµή και 
λειτουργία της εκπαίδευσης και τη δοµή, λειτουργία και αρµοδιότητες των 
οργανώσεων των γονέων; 

Ο βασικός νόµος είναι ο Ν. 1566/1985 (όπως αυτός τροποποιηµένος ισχύει σήµερα 
και κατά καιρούς διευκρινίζεται από υπουργικές αποφάσεις και εγκυκλίους) ενώ από 
την 1η-8-2017, ισχύει και το Π.∆. 79/2017 µε ειδικότερες προβλέψεις στην 
πρωτοβάθµια εκπαίδευση (που, µεταξύ άλλων προσπαθεί να εισάγει και κάποιους 
περιορισµούς στη δράση των γονέων, την οποία θέτει υπό πλαίσιο συνεννόησης και 
έγκρισης του ∆ιευθυντή του σχολείου, πρόβλεψη αντισυνταγµατική και αντικείµενη σε 
άλλες βασικές νοµοθετικές διατάξεις που ήδη έχει στιγµατιστεί και απορριφθεί από το 
σύνολο του γονεικού κινήµατος). Η αναλυτική λειτουργία των σχολικών µονάδων, 
περιγράφεται σε Κ.Υ.Α. που εκδίδονται πριν την έναρξη της σχολικής χρονιάς. Για 
την σχολική χρονιά 2021 – 2022 ισχύει η ΚΥΑ ∆1Αγ.Π.οικ. 55524/10-9-2021. 

 

8) Τι άλλο πρέπει να γνωρίζω ως γονιός για τα δικαιώµατα εµού και του 
παιδιού µου; Πως µπορώ να ενηµερώνοµαι; 

Όλα όσα τυχόν θα µε απασχολήσουν ως γονιό και ως ασχολούµενο µε τις 
οργανώσεις γονέων, εµπεριέχονται στο συνηµµένο και εξειδικεύοντα το παρόν 
περιληπτικό σηµείωµα «ΑΛΦΑΒΗΤΑΤΑΡΙ – Ο∆ΗΓΟ ΟΡΓΑΝΩΣΕΩΝ ΓΟΝΕΩΝ» 
της Α.Σ.Γ.Μ.Ε.. Η Ένωση Συλλόγων Γονέων και Κηδεµόνων του ∆ήµου Ζωγράφου 
θα ενηµερώνει άµεσα τους Συλλόγους Γονέων για τις όποιες σηµαντικές 
νοµοθετικές µεταβολές, επεξηγώντας αυτές. Οι ενδιαφερόµενοι γονείς µπορούν να 
ενηµερώνονται καθηµερινά από την σελίδα της Ένωσης στο facebook (ΕΝΩΣΗ 
Συλλόγων Γονέων και Κηδεµόνων Ζωγράφου), αλλά και να επικοινωνούν µε αυτή 
στο e-mail enosigoneonzograf@gmail.com. Επίσης για τα γενικότερου 
ενδιαφέροντος θέµατα, οι γονείς µπορούν να επισκέπτονται τους δικτυακούς 
τόπους της «Οµοσπονδίας Ενώσεων Συλλογών Γονέων Μαθητών Περιφέρειας 
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Αττικής» (www.goneis.org) και της «Ανώτατης Συνοµοσπονδίας Γονέων Μαθητών 
Ελλάδος» - «ΑΣΓΜΕ» (www.asgme.gr). 

 

Ευχόµαστε δύναµη, υγεία και καλή επιτυχία σε όλες και όλους! 

 

  

Για το ∆.Σ. της Ένωσης Συλλόγων  
Γονέων & Κηδεµόνων ∆ήµου Ζωγράφου   

 
 

        Ο Πρόεδρος                                                         Ο Γεν. Γραµµατέας          
Γιάννης Μπουνάκος                                                            Σπύρος Ζούµπος  


